

國立東華大學
National Dong Hwa University
姐妹校國際交換交流學生心得報告
International Inbound Exchange Student Report

姓名 Name	廖心星	國籍 Nationality	中國
學號 School No	W10208006		
交換系所 Host Department	華文文學系		
原學校 Home University	大連民族學院		
原系所 Home Department	漢語言文學系		
交換交流期間 Exchange Period	自 From _2014_ 年 year / __2__ 月 month 至 To _2014_ 年 year / __6__ 月 month		

作為大連民族學院的學生，我有幸在大三下學期的時候作為交換生來到位於台灣花蓮的國立東華大學進行了為期半年的學習生活。忘記了初入海關時的忐忑與隱約興奮，遠離了位於另一片土地的家鄉，淡去了來到一個新地區學習與生活的緊迫感與不安之情，如今，已經度過了一個學期的時間，心中不禁感慨萬千。

一、初來乍到：入校選課、適應新環境

在來台灣之前，已經通過電子郵件的方式，和東華大學國際處的老師及院校領導，還有熱心的義工同學進行了聯絡，了解了東華大學的一些基本情況。由於證件手續的辦理較為繁瑣，我們作為大連民族學院第一批前往台灣交換學習的學生，到校時間比預計的晚了很多。但抵台的第一個晚上，就有熱情的義工同學從火車站帶領我們到校，還幫助我們及時購買了寢具等必需的生活用品。可以這麼說，來台灣的第一個感覺就是一切都很新鮮，來東華的第一個感覺就是當地的師生都很熱心。無論是國際處的老師、社科院的黃院長、還是華文系辦的張心怡助理，他們都在我入校前後給予了許多熱心幫助和耐心答疑。而在熱情的義工同學幫助下，我初到學校的諸多疑問都得到了及時的解答。

雖然到校的日期晚了一些，但幸好沒有耽誤我們的選課。作為交換生的選課，屬於課程的加簽，在相應表格上填好課程信息，再獲得任課老師的簽字同意，到系辦公室找系辦助理，就可以選上自己想研修的課程。我們可以在東華大學的開課系統上查詢自己想要選的課程，還可以通過鏈接到 e 學院上查看相關課程信息，因為大部分老師都會把課程大綱、評分要求和閱讀書目列出在上。經過反復確認和學分認證的考量後，我選修了六門課程。

東華大學和大連民族學院的生活作息也十分不同，在東華大學是沒有門禁的，宿舍樓旁就有 24 小時營業的 711 便利店，而教學過程中每一節課是三個小時。不一樣的生活體驗，宣告了交換生活的正式開始。

二、課程學習

因為要和大陸所在院校進行課程的相應學分兌換，再加上自己的興趣所在，我選修的六門課程跨度較大且類型也各不相同。因此，一周裡學到的知識和收穫的體驗都十分充實。週一上的是有關哲學的文化課程，通過這一門課我了解了許多文化主義和藝術思潮，對哲學方面的了解也更進一步。週二的課程是《台灣電影史》，通過這一門課，我有機會觀看了許多台灣的經典

電影，同時對台灣電影的發展脈絡有了比較清晰的認識。週三是我最喜歡也最擔憂的課程——《編輯與出版實務》。最喜歡是因為我一直對出版行業有著非常高的興趣，也曾想過以後如果有機會要努力成為一名優秀的編輯。最擔憂是因為自己之前從未接觸過任何與出版編輯有關的課程，基礎薄弱。幸運的是，任課的吳老師為人溫和且具有魅力，學生對他提出的疑問，總能得到最及時、最全面的答复。吳老師還常常邀請許多出版社的編輯負責人來到課堂上，用自身的經歷向我們在座的學生進行最生動的教學。吳老師自身是台灣目前十分知名的作家，也有著深厚的編輯功底，除了他的小說作品讓人欽羨，他獨到的課堂教授方式也彰顯了其卓越品味。在他的課堂上，除了學到最基礎的編輯知識，還能學到許多實用的編輯技巧及相關軟體的應用，讓我受益匪淺。週四上午的課是藝術課，不同階段的任課老師各有風格，也帶給我們許多新鮮體驗。週四下午的課是《台灣文學》，從日治時期前後再到近現代的文學脈絡，讓我對台灣本土文學有了較全面的認識。週五的課是族文系的《文化研究概論》，老師通過不同階段給我們安排讀本進行閱讀與問題回應，再延伸出相關的文化經濟現象，非常新穎的授課方式，讓我感到非常有趣。

正如同大陸的南北方社會文化和觀念有差異一樣，臺灣雖然地區面積不算太大，卻也是一個多元的地方。在學校裡的同學也是來自台灣不同的地區，他們所講的話都有著不同的特點，彼此的觀念也有不同。在老師安排作業的分工合作中和平日的交流上，我都從身邊的同學身上學到了很多。也許目前來說，大陸和台灣兩岸存在著許多差異，大家對彼此的認知也有不同。但是我認為，只要我們坦誠相待，先放下自己固有的想法，再認真去傾聽對方的立場，學會换位思考，用平等的心態面對，那麼交流的過程一定是愉快而友好的。

三、環島之旅

東華大學位於台灣東部的花蓮縣，這裡靠近海邊，在五六月份的時候可以出海賞鯨，附近也有瑞穗牧場、七星潭、太魯閣等風景優美的地區。在這一個學期的時間裡，除了平時的週末假日，總共有三個比較長的假期——春假、清明節、端午節。在節假日裡，借助網絡查詢的攻略，和台灣十分便利的台鐵、捷運等交通方式，四處行走是非常寫意而舒適的。我到了最繁華的台北，在 101 最高樓上看了繁華亮麗的夜景，還到臺南體味了濃重歷史文化積澱。我到了風景這邊獨好的阿里山，還去了老電影風光中的九份老街。無論是墾丁那純澈碧藍的海灣，還是各大夜市中富有特色的小吃，都給我帶來很不一樣的體驗。每一處的風光都讓我留戀，每一份獨特的小吃，都讓我不捨。一步一個風景，一處一個回憶。

四、離校倒計時

在進行交換生的生活之前，台灣對於我來說一直是非常陌生的，雖然平時對台灣的電影、文學、音樂都有著一定的了解，但是總體來說還是不夠熟悉。不過，經過這一個學期的學習，我開始了解這塊美好而充滿熱情的土地，也認識了許多台灣善良友好的朋友，得到了學校很多熱心老師的幫助與支持。在這裡也想再次誠摯地感謝在東華大學交換學習生活的這段時間裡，曾給過我支持幫助的老師、同學們。如今，離校的時間越來越靠近，難免有些捨不得，捨不得這一段時間裡美麗的風光，捨不得那些美味可口的特色小吃，還捨不得這些熱情友好的人們。但我相信，當這段交換生的學習生活結束，這段經歷帶給我的美好回憶卻剛剛開始。